

РУССКИЙ ЯЗЫК В УЗБЕКИСТАНЕ: ИСТОРИЯ, СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Мухиддинова Зебинисо Тухтабековна

*студентка Каршинского
университета экономики и педагогики НОУ*

Аннотация: *Статья посвящена анализу роли русского языка в культурной и языковой среде Узбекистана. Рассматривается исторический контекст появления русского языка на территории страны, начиная с включения Средней Азии в состав Российской империи, а также его развитие в советский период как официального языка. Особое внимание уделяется современному состоянию русского языка в Узбекистане, где он продолжает сохранять значительное влияние в межнациональных отношениях, бизнесе, образовании и медиа, несмотря на процесс укрепления позиций узбекского языка как государственного.*

Ключевые слова: *Русский язык, Узбекистан, исторический контекст, языковая политика, межнациональное общение, узбекский язык, двуязычие, глобализация, образование, культура, СМИ, бизнес, перспективы развития.*

Abstract: *The article is dedicated to analyzing the role of the Russian language in the cultural and linguistic environment of Uzbekistan. It examines the historical context of the Russian language's emergence in the region, beginning with the incorporation of Central Asia into the Russian Empire, as well as its development during the Soviet era as an official language. Particular attention is given to the current state of the Russian language in Uzbekistan, where it continues to maintain significant influence in interethnic relations, business, education, and media, despite the ongoing process of strengthening the position of Uzbek as the state language.*

Keywords: *Russian language, Uzbekistan, historical context, language policy, interethnic communication, Uzbek language, bilingualism, globalization, education, culture, media, business, development prospects.*

Русский язык занимает особое место в культурной и языковой палитре Узбекистана. На протяжении более ста лет он выполнял функции в сферах

образования, науки, управления и межнационального общения. Несмотря на процессы национальной языковой консолидации, происходящего в постсоветский период, русский язык сохраняет своё значение как инструмент общения между представителями разных этнических и социальных групп.

Появление русского языка в Узбекистане связано с включением территории Средней Азии в состав Российской империи во второй половине 19 века. В этот период началось активное строительство русскоязычных школ, учреждений и развитие инфраструктуры. В советское время русский язык получил статус официального, что обеспечило его широкое распространение в административной, образовательной и культурной сферах.

В течение десятилетий русский язык стал языком межнационального общения на всей территории СССР, в том числе и в Узбекистане. Знание русского языка открывало доступ к высшему образованию и карьерным возможностям, а также к культурному наследию большой страны.

После распада Советского Союза в 1991 году Узбекистан стал независимым государством, и основной акцент был сделан на развитие узбекского языка как государственного. Однако, несмотря на усилия по продвижению узбекского языка в различных сферах жизни, русский язык продолжает сохранять значительное влияние.

В повседневной жизни многих граждан Узбекистана русский язык остаётся важным средством общения, таких как Ташкент, Самарканд и Бухара.

Русский активно используется в сфере бизнеса. Русский активно используется в сфере бизнеса, СМИ, а также в межнациональных отношениях. Большинство населения Узбекистана, особенно старшее поколение, свободно владеет русским языком, что способствует сохранению его популярности в обществе.

Однако следует отметить, что с каждым годом количество носителей русского языка сокращается, особенно с преобладанием узбекского языка в образовательной системе, а также с растущей ролью английского языка в международной коммуникации. В последние годы наблюдается тенденция к уменьшению использования русского языка в бытовом общении, хотя в деловых и официальных он по-прежнему востребован.

Важным аспектом сохранения русского языка является наличие значительного русскоязычного населения в Узбекистане, а также активная русская диаспора. Это способствует сохранению культурных и языковых связей с Россией и другими русскоязычными странами.

Перспективы развития русского языка в Узбекистане зависят от ряда факторов, включая государственную языковую политику, влияние глобализации и технологических изменений. Важно отметить, что русский язык продолжает быть важным инструментом для развития науки, бизнеса и международных отношений.

В связи с глобальными тенденциями, такими как развитие технологий и интернет-коммуникаций, русский язык может сыграть важную роль в сфере науки и образования. Узбекистан продолжает активно сотрудничать с Россией и другими странами СНГ, что предполагает необходимость знания русского языка для поддержания деловых и культурных связей.

С другой стороны, важно учитывать, что увеличение роли английского языка в международной политике и экономике может повлиять на снижение интереса к русскому языку среди молодого поколения. Тем не менее, сохранение двуязычия, особенно в многонациональных странах, таких как Узбекистан, может быть важным фактором для обеспечения межкультурного взаимодействия и устойчивости общественного порядка.

Русский язык в Узбекистане продолжает занимать важное место в жизни общества, несмотря на стремление к укреплению статуса узбекского языка. В будущем русский язык будет оставаться значимым инструментом в образовании, науке и международных отношениях. Однако для его сохранения необходимо учитывать вызовы глобализации, развитие других иностранных языков и обеспечивать поддержку в рамках государственной языковой политики.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Ахмедов Б. (2014). Русский язык в Узбекистане: История и современность. Ташкент: Университет.
2. Баранов В. В. (2005). Русский язык в странах СНГ: состояние и перспективы развития. Москва: Наука.
3. Габдуллин Ш. М. (2009). Языковая политика в Узбекистане и роль русского языка в многоязычном обществе. Ташкент: Академия.

4. Корнев, А.Н. (2011). Международная коммуникация и русскоязычные общины в Центральной Азии. Москва: Восточная литература.
5. Соловьева, И.В. (2018). Русский язык в Узбекистане: сохранение и развитие. Ташкент: Узбекское издательство.
6. Шахназарова, А.С (2017). Современные языковые процессы в Узбекистане. Ташкент: ИРМОН.
7. Шмидт, К.Р. (2012). Русский язык в контакте глобализации: вызовы и перспективы. Санкт-Петербург: ИНФРА - М.
8. Установки ООН по языковой политике (2015). Язык и межкультурная коммуникация в странах Центральной Азии. Нью - Йорк: ООН.
9. Эльманов, П.И. (2016). Сохранение русского языка в постсоветских странах. Ташкент: ТГЭУ.